

Q:新书叫《可凡倾听：时间广场》，我们比较好奇的是，对于上海的那些时光，和那些上海人，你信手拈来的故事会是什么呢？

A:我跟你说话很有趣的事。有一年，我在东京，那个时候，我有李香兰的电话，我个人是很喜欢她的，所以，我就给她打了个电话，一开始，她听到我是记者，她很防备的。可当我一说是上海来的，她马上就兴奋了，一直跟我聊了很多上海的事情，她问我“大光明现在怎么样了”、“兰心戏院还在不在”。上海那些过去的时间，对她来说，是没有过去的。再后来，我有一次去台湾，跟蔡明亮讲了这个事情，蔡明亮也是很喜欢李香兰的，但他那个时候没来过上海，他不敢来，他说他心里的上海是李香兰歌里的上海，是张爱玲笔下的上海，他觉得他来了一定会失望的，不过后来他还是来了，我很想在《可凡倾听》里再跟他聊一次上海。你看，上海过去的那些时间，那些上海人，其实都在那里，一边聊天的时候，就会突然发现一些和上海有关的很有趣的事情，我说《可凡倾听》这个节目我没白做。



我的上海 My Shanghai

按照惯例，今年的上海书展上，曹可凡依旧出了《可凡倾听》系列书，“时间广场”。他的上海时间，很大一部分是游走于各个书店，他的上海味道，是由一本又一本的书籍堆积起来的。



文 | 毛子倩 图 | 资料

曹可凡说，上海男人逛书店，就跟上海女人逛商场是一个意思，目的并不明确，不是为了某一本书而去，而是冲着“逛”之间的情致。

“在网上买书，是目的性买书，喜欢这本书，就去网上订一下。但是到书店，就像你们女人逛服装店一样，是文化休闲的一个行进的过程。”曹可凡说，假如运气好，碰上喜欢的书，那就是“额头碰到天花板”的意外惊喜。如果遇不上，也没什么惋惜，花一个小时，喝一杯咖啡，也能浑身舒坦。

在上海游走，曹可凡有自己的书店地图。首当其冲的，当然是季风书店，“去得多的原因当然是，那里选的书是我比较喜欢的，因为都与文化艺术相关的。我不是太喜欢那种体量特别大的书店，我喜欢那种非常非常小的书店。”上海书城，曹可凡偶尔也会去，但心神向往的还是那些犄角旮旯里的小书屋。

比如，一介书屋，距离曹妈妈的家步行只有5分钟，所以，曹可凡是常客。“我之前写过一篇文章，就说到这个书店，以前就在淮海西路上，王安忆也常去，叫‘一介书屋’，后来就关掉了，那个老板超级会选书。”曹可凡说，当时几乎老板摆在明面上的书，他都特别想买。当然，小书店的趣事，永远不会“关掉”，曹可凡自嘲地说，“那个书店小得来，像我这种‘模子大’的人，碰到别人，要弯身让一下，一不小心，人家的书就被我碰到地上了。”

《可凡倾听》的新系列叫做“时间广场”，曹可凡一点儿没有辜负这个书名，他常常去翻找、记录、回忆过去的那些“时间”，对于书，他也不例外，因为古籍恰是他为数众多的爱好之一。“其实，我一直觉得有点遗憾，上海卖古籍的书店几乎没有，我记得以前瑞金路上好像有一家，不知道现在还在不在了。”说的是瑞金二路上的新文化服务社，幸而还在的，曹可凡有点儿兴奋地回忆，他在这家旧书店里，还买到过早年的《良友》。

有趣的是，到了他城，曹可凡也不忘四处挖掘点和上海有关的书。有一次去台湾，曹可凡还淘到了一本旧书，陈定山写的杜月笙生平的演义，“这本书，一开始我看不懂，因为里面的人物都已经化名了，后来，有一个朋友，还给我写了个对照表，里面的谁谁谁是现实里的谁谁谁，我就看着这张表把这本书读完了，特别有意思。”那位朋友，据说是台湾著名演员郎雄的太太。

上海细节

Details of Shanghai

青春·三人行

一年一度的CHINAJOY散场后，人们离开会场。卸下道具服，拆去假发，有一点疲惫，但金色的阳光正灿烂。有句话叫，青春正好，不散场。



上海冷暖气，拍摄于上海新国际博览中心出口

广告热线：021-54251965

世界农业文化遗产

——请赴香榭国家森林公园农家乐夏季高温避暑

夏季来临，候鸟式避暑是最佳选择，这里深山老林，山高林茂，比城里气温低5-6度，空气清新，天然氧吧……为确保我们夕阳晚年身心健康，好时机切勿错过，请赶快报名！

(上海专车来回接送，请各大景点门票优惠)

避暑养生农家乐 吃、住、玩 55元/天

特推：三日特价游 298元/人

送斗岩风景区、大曹家集镇、东白湖生态度假区、千年古刹、华东五岳、宝幢等景点、门票与来回车费全包，住山下农家乐，价格低廉，机会难得。

64180323 13004121115 韩先生 18916296715 林小姐

上海陕西南路331号406室 香榭农家乐协会驻沪办

绿祥生态度假村

2天1夜 **200元/人**

设施：KTV、棋牌室、钓鱼、江西和乌鸡

电话：58046713 13062763423

地址：南汇区万祥镇东大公路万和路

国家风景名胜区 | 国家AAAA景区 | 国家森林公园 | 国家地质公园 | 国家自然遗产 | 中国温泉之乡 | 全国温泉休闲度假示范基地

明月山 The Moon Mountain

明月山汽车班

宜春明月山峡谷漂流 衢州汽车四日 **598元**

明月山专列 开班日期：8/23

宜春明月山 南江溶洞 软卧四日 **998起**

报名热线：大通旅游 4008201999 携程 1010-6666 驴妈妈 1010-6060 上铁国旅 8008209220